

九江街坊注意!

6月起重点防范这几种传染病



炎炎夏日来临,自6月2日起,九江市内各所幼儿园已正常复学,孩子走出家门回到幼儿园学习,这给流行性传染病创造了一定“条件”,在做好防控新冠肺炎疫情和登革热工作的同时,返校复学的学校及托幼机构还需重点防控手足口病、流行性腮腺炎和水痘疫情,并警惕细菌性食源性疾病。

1 手足口病

手足口病是一种由多种肠道病毒引起的儿童常见多发传染病,多发于5岁以下婴幼儿。九江市社卫中心医生李志聪介绍,5月~10月是手足口病的相对高发季节,为有效预防手足口病,请家长尽量避免带儿童到人群聚集、空气流通差的儿童娱乐场所、商场等公共场所,并在日常生活中注意养成“勤洗手、吃熟食、喝开水、常通风、勤消毒”等良好卫生习惯。

“儿童如出现发热、出疹等症状,尤其是手、足、口等部位有水泡或者皮疹,应及时送医院进行治疗。”李志聪说。6月龄至5岁儿童可以到镇内预防接种门诊接种肠道病毒71型(EV71)疫苗,可降低手足口病重症和死亡的发生率。现时可通过“健康南海”微信公众号线上预约预防接种服务或可致电咨询:九江预防接种门诊:0757-86555954;沙头预防接种门诊:0757-86902563。



2 流行性腮腺炎

流行性腮腺炎是由腮腺炎病毒引起的急性呼吸道传染病,主要通过呼吸道飞沫传播,也可通过接触传播,常见于儿童和青少年。流行性腮腺炎以腮腺肿痛

为主要特征,有时亦涉及其他唾液腺,除此之外,大部分患者还有发热、畏寒、咽痛等症状,常见的并发症有病毒性脑炎、睾丸炎、胰腺炎及卵巢炎。

市民可通过以下措施预防

- 接种含腮腺炎成分的疫苗是预防流行性腮腺炎的有效手段,适龄儿童家长要及时带孩子到预防接种门诊接种疫苗。
- 养成良好的个人卫生和生活习惯。
- 应避免去人群密集场所,如出现相关症状应及时就医,并隔离治疗。
- 学校要加强晨检,一旦发现学生出现发热、腮腺肿痛等情况,需要尽快隔离,及早就医。

3 水痘

水痘是由水痘-带状疱疹病毒引起的急性传染病,以全身性丘疹、水疱、结痂为特征,主要通过呼吸道飞沫和直接接触传播。患者是唯一的传染源,易感者接触患者后约90%发病。婴幼儿和学龄前、学龄期儿童发病较多,易感儿童感染后发病率可达95%以上,因此水痘极易在人群密集的学校等集体单位传播扩散。

市民可通过以下措施预防

- 接种疫苗(最有效的预防措施);开窗通风;勤快洗手。
- 另外,学校要加强晨检,一旦发现学生出现发热、出疹等情况,需要尽快隔离,及早就医。

4 细菌性食源性疾病

正值“龙舟雨”季节,九江镇一阵发性降水和高温炎热天气会交替出现,易引起细菌滋生而引发细菌性食源性疾病。细菌性食源性疾病是指由于吃了含有大量细菌或细菌毒素的食物而引起的疾病,是食源性疾病中最常见的一类。引起疾病发生的常见致病菌有副溶血性弧菌、沙门氏菌、金黄色葡萄球菌等。以恶心、呕吐、腹痛、腹泻等急性胃肠炎症状为主要特征。

预防细菌性食源性疾病具体要做到

- 勤洗手:操作食物前需要洗手,准备食物期间也要经常洗手。
- 洗净蔬果:生吃的蔬菜和水果一定要用流动的水彻底清洗。
- 煮熟煮透:食物要彻底煮熟。熟食再次加热要彻底,不吃生食或未经高温消毒的乳制品或果汁。
- 生熟分开:生的肉、禽和海产品要与其他食物分开;处理生的食物最好有专用的用具,例如刀具和切肉板;储存食物时注意不让生熟食物互相接触,如冰箱内同时存放生、熟食品时,应按熟上生下方式存放,以避免交叉污染。
- 妥善保存食物:存放食品的容器应清洁无毒,熟食应放在清洁、干燥、通风条件好的地方,生鲜食品特别是肉、禽和海产品等,以及未吃完的食品等应包装好或妥善盖好后放入冰箱冷藏保存(最好在5℃以下)。

文/珠江时报记者 沈芝强

法制生活

心机闺蜜化身“男友” 骗走好友50余万元

“防火防盗防闺蜜”本是网友调侃的一句戏言,但没想到“塑料”姐妹情的戏码竟真实地在南海上演。

梁某和小虹(化名)二人本是闺蜜,但让小虹意想不到的,梁某竟以给自己介绍男友为由,网上假扮成男性与她交往,并骗走其50余万元。

介绍有钱“契哥”给闺蜜

“闺蜜网上假扮‘男朋友’骗了我50多万元。”5月4日,事主小虹来到九江派出所报警,称其被认识2年多、住在她家的同事兼闺蜜梁某骗走了钱财。

原来,小虹与梁某于2018年12月相识,因同在一家公司上班,又常在一起逛街吃饭购物,久而久之,两人成了无话不说的好朋友。在平时的相处中,小虹常向梁某诉说婚姻失败后的苦恼,梁某总是耐心倾听并安慰小虹。后来,梁某还搬到了小虹家里同住,成了形影不离的好闺蜜。

2019年4月份,梁某告诉小虹,其有一个“契哥梁某生”,在南海经营一家大酒店,生活条件充裕,并介绍给小虹,让小虹加了“契哥”的微信。虽然互不相识,但是“梁某生”英俊的微信头像一下子吸引了小虹的目光。在聊天中,“梁某生”经常对小虹嘘寒问暖,关怀备至,双方感情迅速升温,很快便确立了恋爱关系。不久后,“梁某生”说自己正在与妻子打离婚官司,承诺离婚后娶小虹为妻,但当前受官司影响,自己的资产暂不可以支配使用,并以家人生病、还信用卡等各种急需钱的理由,让小虹转账给“契妹”梁某,再由梁某转给自己。不到半年时间,陷入热恋中的小虹就通过微信转了3万多元给“男友”。

为了打消小虹的顾虑,2019年7月份,“男友”称其现在用的微信号是前妻申请的,他不想再用,希望小虹以自己的名字开张电话卡,并帮他重新申请一个微信号。小虹对“男友”言听计从,将新开的电话卡和申请的微信号交给闺蜜梁某,让其转交给“男友”。



民警抓获犯罪嫌疑人梁某。通讯员供图

致电“男友”意外揭穿骗局

小虹在与“男友”热恋期间,曾多次要求和“男友”视频或见面,但对方总是以正在打离婚官司、不想牵连小虹等为借口,拒绝小虹的要求。对此,小虹虽然有些失落,但一想到“男友”是好闺蜜介绍的,也就未产生怀疑。

5月2日晚,小虹邀请闺蜜梁某一起去妹妹家烧烤。期间,小虹思念“男友”心切,便拨通了“男友”的微信语音电话,没想到身边闺蜜梁某的手机竟响了起来。正在吃饭的梁某没细看便接通了来电,不曾想电话里传来的声音与现场声音形成了“二重奏”。小虹看着梁某,无比愕然,回

过神后连忙质问梁某,猝不及防的梁某矢口否认,两人不欢而散。

原来,这一切都是梁某设下的圈套,“梁某生”根本就是一个子虚乌有的名字,自己深爱的“男友”竟然就是自己最信任的闺蜜假扮的。5月4日,与梁某协商未果的小虹选择了报警。

5月17日,办案民警在搜集到足够的证据后,依法对梁某进行抓捕。在证据面前,梁某如实地交代了自己一人分饰多角,虚构梁某生身份诈骗闺蜜小虹50多万元的犯罪事实。据了解,梁某家里经济条件不算好,但虚荣心较强,在与小虹相处过程中,她

了解到对方想找个男朋友重组家庭的想法,遂动起了歪脑筋,觉得可以利用好友此时的心态,骗几个钱用用,结果初试之下,好友竟然轻易上钩。随后,梁某更加变本加厉行骗,前后骗得50余万元,并将骗来的钱在日常吃喝玩乐中挥霍而光了。

在此,公安机关提醒广大市民,切莫轻信虚无的网上交友,谁也无法保证网络另一头的“白马王子”或“白雪公主”是否真实存在,更不能给素未谋面的网友转账汇款,以免落入网络诈骗的圈套。



开展人口普查工作有何意义?

人口普查是重大的国情国力调查,涉及每一个人、每一个家庭以及社会的各个方面,社会关注度很高。为此,不少市民朋友提出疑问:什么是人口普查?开展人口普查工作又具有什么作用?

■部门说法:人口普查是一个国家(或地区)按照统一的方法、统一的项目、统一的表格,统一的时间对全国(地区)人口普遍地、逐人进行的一项调查。是对人口数量、特征、结构等数据进行收集、汇总、评估、分析、发布的全过程。

新中国成立后,我国已进行了六次人口普查,获得了大量人口基础数据。人口普查工作有利于摸清人口家底,了解人口增长、劳动力供给、流动人口变化情况,准确把握人口发展变化的新情况、新特征和新趋势,对深化供给侧结构性改革,完善人口发展战略和政策体系,推动人口与经济社会协调发展,具有重要意义。根据《中华人民共和国统计法》和《全国人口普查条例》规定,国务院决定于2020年(即今年)开展第七次全国人口普查工作。今年5月21日,南海区已召开第七次全国人口普查动员会,正式全面启动区内第七次全国人口普查工作。

■相关链接:6月8日~6月21日,逢周六日,南海区普法办、南海区统计局联合举办“统计法律齐学习 人口普查同参与”主题微信学法大赛,参与游戏答题有机会获得微信红包等丰厚奖品,详情可关注“南海普法”微信公众号。

整理/珠江时报记者 梁艳珊

文/珠江时报记者 沈芝强 通讯员 彭家强

